
Poë : „Corbul". De atunci am început să 
nu-1 mai uit. Avea ochii aceia întelepţi, 
puţin trişti şi în colţul gurii —! bun şi iro
nie — STirîsul. Fără urmă de patos, dlct şi 
metalic, simplu şi înţelegător, ne dăruia un 
Poë nepretuit. 

De aici, mi s-a tras a treia întîlnire. De 
astă data în Institutul de Teatru. Eram în 
anul II. Mihai Popescu m-a salutat. Şi-a 
scos pălăria. 

îi spuneam studentului că n-am apucat 
niciodată să-1 salut primul pe Mihai Po
pescu. Şi socot că nu din neobrăzarea mea. 
Mihai Popescu era de o politeţe fără sea-
măn. 

Pe scenă eu el, la Municipal, în Face pe 
pămint. Juca rolul principal. Ultimele repe-
tiţii înainte de premieră, ca totdeauna, în 
mare tensiune. „Nu poţi să ştii — îi 
spuneam studentului — cîtă răbdare obsti-
nată, cît efort fără protest, am văzut la el. 
Noi, tinerii, figuram agitât. Aveam draci I 
Mihai Popescu care juca si la Teatrul Giu-
leşti — dacă nu mă înşel — şi trebuia să 
pièce, répéta eu o conştiinciozitate şi o se-
riozitate pe care aş dori sa le dobîndesc. 
Pe drama finală a personajului, în sala 
tribunalului, un reporter fotografic, într-un 
jerseu, violent de galben, se scălîmbăia. 
Reporterul eram eu ! Mihai Popescu mi-a 
spus — şi numai mie — că e de parère că 
publicul nu trebuie să ridă pe acest final. 
Că fac bine ce fac, dar... Şi a zîmbit. Cîtă 
dreptate avea !" 

Mi-amintesc silueta lui zveltă, fără afecţie, 
în drum spre Institutul de Artă Cinemato-
grafică. Călcam stîngaci lîngă paşii lui 
fireşti. Eram asistentul lui ! 

Clasa a fost la început intimidată de omul 
acesta care nu „arăta" cum să joci, ci nu-
mai stimula. Mihai Popescu citise mult si 
umblase prin scoli. Pe Stanislavski îl cu-
noştea într-adevăr. Şi nu numai pe el. Iubea 
clevii lui, dar nu arăta. în examene nu-si 
apăra clasa. Adică în cazul unora în care 
credea, argumenta. Dacă nu, era de o blinda 
intransigenţă. Vreau să spun că nu era în 
stare să fie rău şi de aceea n-a susţinut 
vreodată false talente. Am văzut acum cinci 
ani, cînd a mûrit, lacrimile elevilor sau aie 
foştilor elevi. Inţeleseseră toţi. 

(Acum ştii — i-am spus studentului — 
de ce ai venit mult prea tîrziu la Bucureşti, 
sau, mai adevărat, de ce a mûrit mult prea 
curînd Mihai Popescu ?) 

Tudorel POPA 

Doua g e nu ri diferitr 
Spectatorii bucureşteni sînt „invitaţi" să 

devină specialişti în arta arenei de circ~ 
După artiştii sovietici, artiştii circului ger-
man „Aeros" au prezentat un program bo-
gat. A fost uşor identificabilă concepţi» 
artistică în alcătuirea unui program spéci
fie. (Un scurt prolog sugestiv făcea chiar 
aluzie la tradiţiile imemoriale aie genului.) 

Circul „Aeros" are un program echilv-
brat, alcătuit în égala măsură din numers 
de acrobatie si altele de dresaj. Ca o tră-
sătură specifică modernizării, ne-au fosfe 
prezentate numeroase inovaţii tehnice, bazate 
pe mécanisme uneori destul de complicate. 
„Greutatea specifică" circului a dat-o însa 
prezenţa în manej a animalelor dresate şî 
mai eu seamă a elefanţilor şi leilor. Fără 
a prezenta „numere" extraordinare, „Aeros* 
a adus în arenă un program destul de va
riât şi complex. 

O insuficientă popularizare ne-a anunţat 
prezenţa în Bucureşti a unui grup de ar~ 
tişti sovietici de estradă. 

Am reţinut variata si interesanta prezen-
tare a programului, din care făceau parte r 
un poem de Maiakovski, jongleri, acrobaţi, 
muzică lirică, un scamator, un scheci, o a-
crobaţie, un prestidigitator. 

Colectivul artiştilor moscoviţi s-a făcut 
remarcat printr-o uimitoare precizie, prin* 
prospeţimea eu care fiecare interpret si-* 
exécutât numărul eu o perfecţiune ce trăda 
o nitină excepţională. Artiştii sovietici s-au> 
intégrât perfect genului estradistic — ca-
să-1 numim aşa — de muzic-hol, bazat mar 
aies pe originalitatea unor execuţii cel maf 
ades acrobatice. E un program „de sala", 
cum îl numesc specialistii, un spectacol? 
odihnitor şi optimist totodată. 

„Numărul tare" al programului îl consti
tue evoluţia prestidigitatorului si iluzionis-
tului Tai-pe. Posedînd o recuzită luxurian-
ta, pînă la urmă însă accesorie unei măies-
trii şi virtuozităţi unice, scamatorul a făcut 
o risipă de fantezie, grefată într-un décor 
bogat, oriental. A fost o adevărată lecţie, 
de la care „specialistii" noştri ancoraţi îr» 
programe învechite au numai de învăţat_ 
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Două programe diferite, doua genuri di-
ferite, din care ar avea de învăţat în pri-
mul rînd Circul nostru de Stat, care exce-
lează în prezentarea unor programe de es-
fradă pe... arenă de cire, aşadar într-un 
„mixtum compositum" neinspirat, pe care 
prezenţa unor artişti talentaţi, dar din alte 
genuri, este départe de a-1 salva de la hi-
briditate. Altfel ar sta lucrurile dacă talen-
taţii noştri artişi de cire ar avea mai des 
prilejul de a dovedi publicului măiestria lor 
specifică, şi n-ar mai fi siliţi de nu ştim 
ce inertie să tôt répète numere... ancestxale. 

E timpul să se înţeleagă că circul nu 
trebuie să fie estradă, după cum estrada 
nu trebuie să fie... cire. 

Replică provincială \ 
Şi exemplele bune sînt deseori imitate ; 

ba mai mult : dezvoltate creator. Teatrul 
National a deschis séria conferinţelor expé
rimentale de istoria teatrului, eu o perio-
dicitate şi o regularitate vrednice de toatâ 
lauda. Succesele obţinute în faţa unor săli 
arhipline duminică dimineaţa au stîrnit, în 
oele mai variate cercuri de spectatori, inte-
res pentru trecutul teatrului. Acestei „che-
mări" tacite a primei noastre scène i-au 
răspuns conferinţele expérimentale — spora-
dice — aie Teatrului Tineretului şi celé de 
curînd permanentizate aie Teatrului Arma-
tei. Am fost de asemenea informaţi despre 
un ciclu de conferinţe de estetică teatrală, 
initiât de Teatrul National din Iasi. Un 
teatru tînăr, Teatrul de Stat din Oraşul 
Stalin, şi-a însuşit iniţiativa mai sus amin-
tită, abordînd-o însă într-un fel personal. 

Sub titlul Să cunoaştem dramaturgia uni-
versalâ, teatrul a initiât un ciclu de lecturi 
aie capodoperelor dramaturgiei universale. 
în cadrul acestui ciclu, actorii teatrului fac 
lectura celor mai valoroase opère din dra-

maturg/a universală, începînd eu antichita-
tea greacă şi pînă In zilele noastre. In 
prima parte a ciclului se face lectura unor 
piese de Sofocle, Eschil, Euripide, Aristo-
fan, Plaut, apoi a unor piese create în pe-
rioada Renaşterii etc. 

Fiecare lectura este précédât! de o scurtă 
prezentare introductivă, după care actorii 
teatrului prezintă intégral piesa respectivă, 
eu lumini şi mişcare scenică (dar fără cos
tume şi grima). 

Din colectivul care a făcut lectura pri
mei piese, Oedip rege de Sofocle, au făcut 
parte interpreţii cei mai valoroşi ai teatru
lui ; e interesant de remarcat că artistul 
emerit Mişu Fotino, cunoscut pentru rolu-
rile de comédie pe care le-a abordât pînă 
acum, a interprétât rolul prorocului Ti-
resias. 

E o replică demnă a provîneiei la iniţia-
tivele artistice aie Capitalei. 

Al. P. 

Premierea unor oameni 
de teatru 

în săptămîna teatrului din Luna Culturii, 
au fost decernate următoarele premii pen
tru realizări din stagiunea 1956/57 : 

Pentru cea mai izbutită creaţie regizo-
rală în spectacolele eu piese romîneşti, re-
gizorului Horea Popescu, care a pus în scenă 
piesa Domnişoara Nastasia de G. M. Zam-
firescu la Teatrul Muncitoresc C.F.R.-Giu-
leşti. 

Pentru cea mai reuşită interpretare a 
unui personaj masculin în spectacolele eu 
piese romîneşti, actorului Radu Beligan —, 
interpretul rolului Cerchez din piesa ZiO' 
riştii de Al. Mirodan, la Teatrul National 
„I. L. Caragiale". 

Pentru cea mai reuşită interpretare a 
unui personaj féminin din spectacolele eu 
piese romîneşti, actriţei Marga Anghelescu, 
interpréta rolului Nastasia, din spectacolul 
Domnişoara Nastasia, la Teatrul Muncito-
resc C.F.R.-Giulesti. 
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